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Saygıdeğer Büyükelçim,
Oda ve Borsalarımızın çok değerli üyeleri, 
Kıymetli Basın Mensupları
Hepinizi, şahsım ve Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği yönetim kurulu adına, saygıyla selamlıyorum. 

Türkiye ile Avrupa Birliği arasındaki müzakere süreci, öngörüldüğü gibi,  3 ekim 2005 tarihinde başlamıştır. 
Katılım müzakereleri süreci, “katılım öncesi” süreçten, bir çok yönüyle farklılıklar içeriyor.  
Yeni dönem, birbirine bağlı üç sütundan oluşuyor: 

Birinci sütun, “siyasi reform sürecinin” devam ettirilmesidir. Avrupa Komisyonu’nun 6 Ekim 2004 tarihli Türkiye raporunda, ülkemizin siyasi kriterleri “yeterince” karşıladığı tespiti yapılmış, katılım müzakerelerinin başlatılması tavsiye edilmişti. 
Bundan sonra da, Avrupa komisyonu, “Türkiye’nin Kopenhag siyasi kriterlerine uyum” alanındaki performansını, yakından takip etmeye devam edecektir.
Katılım stratejisinin ikinci sütunu ise, “müktesebat uyumudur”. Yaklaşık 165 bin sayfadan oluşan AB müktesebatı, Türkiye ile müzakerelerde, 35 fasıl halinde ele alınacaktır.  

20 Ekim 2005 tarihi itibariyle “tarama süreci” başladı. 2006 yılı içinde de, tarama sürecinin tamamlanması öngörülüyor. Aynı zamanda, “taraması” tamamlanan müktesebat başlıklarından, “eğitim-kültür” ile “bilim ve araştırma” konularındaki “müzakerelerin”, kısa bir süre içinde başlatılması bekleniyor. 

Katılım sürecinin üçüncü sütunu ise, Türk ve AB üyesi ülke halkları arasında yakınlaşmayı amaçlayan, sivil toplum diyalogudur. Her üç sütundaki gelişmeler birbirlerini doğrudan etkileyecektir. 
Saygıdeğer basın mensupları, 
Şimdi, kısaca, Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği’nin, iş dünyasını, önümüzdeki zorlu uyum sürecine, hazırlamak için yaptığı çalışmaları, ana başlıklar halinde belirtmek istiyorum. 
Çalışmalarımızı,  üç modül halinde örgütledik. İlk olarak, oda sistemimizi yeni projelerle güçlendiriyoruz. Bu süreçte, üyesi olduğumuz, kısa adı Eurochambers olan, Avrupa Ticaret ve Sanayi Odaları Birliğinin desteğinden, yoğun şekilde yararlanıyoruz. 

2001 yılından itibaren, Eurochambers ile işbirliğinde, iki oda geliştirme programını tamamladık. Programa, Avrupa Komisyonu’nun finansman desteği sağlandı. 
İki aşamada uygulanan program kapsamında, toplam 21 pilot proje geliştirildi.  Programlardan 64 odamız istifade etti.  

Oda sistemimize, dış ticaretin geliştirilmesi, işadamlarına yönelik temel yabancı dil bilgisi, yerel kalkınmada odaların etkinliğinin artırılması, oda sisteminin tümüne yönelik bir kalite sisteminin geliştirilmesi konularında, yeni hizmetler getirildi.
Ayrıca, genel anlamda oda yönetimi, eğitim hizmetleri, dış ticaret ve küreselleşme konularında, oda personelinin, Eurochambers tarafından, eğitimi sağlandı. 
Sonuçta, odalarımız, hizmetlerine yeni başlıklar dahil etmeleri yanında, Avrupa Birliği üyesi ülkelerdeki odalarla da, yeni ilişkiler tesis etti.  

Öte yandan, Avrupa Birliğinden sağlanan, yaklaşık 18 milyon Euro tutarındaki mali destekle, Gaziantep, İzmir ve Kocaeli’de, Türkiye-AB İş Geliştirme Merkezleri kurulmuştur. 

Bu merkezler, küçük ve orta ölçekli işletmelere, hizmet sağlamaya devam etmektedir. Ticaret ve sanayi odaları bünyesinde gerçekleştirilen, AB bilgi merkezleri, yerel düzeyde, AB konularındaki bilgilendirmeye, katkı sağlamaktadır. 
Değerli Basın Mensupları,

Oda ve borsalarımızın, yerel düzeyde, politika tasarımına katkıda bulunmak üzere, “AB sürecinde akademisyenlerle iletişim ağı” isimli, bir pilot projeyi uygulamaya koyuyoruz. 

İkinci olarak, Türkiye’nin üstlenmek zorunda olduğu, Avrupa Birliği müktesebatı göz önünde tutulduğunda, şirketlerimizin, önümüzdeki dönemde, uyum sürecine bağlı olarak yaşanacak, dönüşüm sürecinin yükünü, büyük ölçüde taşımak zorunda kalacaklarını görüyoruz. 
Zira, gümrük birliği deneyimi göstermiştir ki, şirketler için Avrupa Birliği’yle bütünleşme süreci,  bir siyasi söylem, ve akademik eksersiz değil, fırsatlar, aynı zamanda da ciddi ölçüde dönüşüm maliyetidir.  
Dolayısıyla, Avrupa Birliği’nin, yürürlükteki mevzuatıyla  ilgili olarak, şirketlere, güvenilir ve anlaşılır, bilgi akışı sağlama gayreti içindeyiz. 
2005 yılı içinde, rekabet, devlet yardımları, kamu alımları, tüketicinin korunması, ürün güvenliği ve ürün sorumluluğu, gümrük mevzuatı, mali hizmetler ve fikri mülkiyet hakları konularında, Avrupa Birliği mevzuatı, ve uyum konusunun ele alındığı, 6 bilgilendirme semineri gerçekleştirdik. 

Bu seminerlere Avrupa Birliği Genişleme Genel Müdürlüğü tarafından, ciddi katkılar sağlanmıştır. Bu yıl içinde, yine Avrupa komisyonu ile işbirliğinde, uyum sürecinin önemli unsurlarının ele alınacağı seminerleri, devam ettireceğiz.  
Öte yandan bugün, Avrupa Birliği tarafından ülkemize sağlanacak mali imkanlardan, oda ve borsalarımız kanalıyla, yerel düzeyde yararlanma kapasitesinin geliştirilmesi için, Avrupa Birliği Genel Sekreterliğiyle işbirliğinde, ve Avrupa komisyonun mali katkısıyla, yeni bir proje başlatıyoruz.  
Avrupa Birliğinin, statik değil, “yürüyen bir hedef olduğu” gerçeğinden hareketle, birliğin gündeminde yer alan konuları da, iş dünyasının dikkatine getirmeye çalışıyoruz. 
Bu kapsamda, geçen yıl şubat ve mayıs aylarında, Avrupa komisyonu İşletmeler Genel Müdürlüğüyle işbirliğinde, şirketlerin sosyal sorumluluğu konusunda, iki ayrı seminer gerçekleştirdik. 
Bunun yanında, birliğimiz ve odalarımız tarafından, Avrupa Birliği konusunda, ülkemizin değişik şehirlerinde, çok sayıda bilgilendirme toplantıları gerçekleştirilmektedir.
Bu toplantılarda firmalarımıza, Avrupa Birliği ile müzakere sürecinin ne olduğu, müzakere ve uyum sürecinde karşılarına çıkacak muhtemel zorluklarla ilgili, bilgi aktarılmaktadır. 
Çalışmalarımızın üçüncü yönünü de, genel anlamda, kamuoyunun bilgilendirilmesi oluşturmaktadır. Kamuoyunun bilgilendirilmesinde, iç ve dış kamuoyu için, ayrı ayrı çalışmalar gerçekleştiriyoruz. 
İç kamuoyuna dönük çalışmalarımız, geçen yıl daha ziyade, müzakere sürecine ilişkin genel bilgilendirme şeklindeydi. Bu yıl giderek, daha somut konulara, yani Avrupa Birliği müktesebatının işletmeleri yakından ilgilendiren alanlarına yoğunlaşacağız. 
Kamuoyunu doğrudan bilgilendirme çalışmalarımız yanında, medyanın bilgi akışındaki rolünü göz önünde tutarak, birliğimiz ve, Türkiye Ekonomi Politikaları Araştırma Vakfı işbirliğinde, bir iletişim projesi uyguluyoruz. 
Takdir edersiniz ki kamuoyunun bilgilendirilmesinde, yerel medyaya da önemli görevler düşmektedir. 

Katılım müzakereleriyle ilgili bilgilerin, güvenilir kaynaklardan edinilerek, kamuoyuna doğru aktarılması, yerel düzeydeki medyada da, bir kapasite gelişimi ihtiyacını ortaya çıkarmaktadır. 
Bu amaçla, yine birliğimiz ve TEPAV işbirliğinde, 81 ildeki medya kuruluşlarına yönelik, bir proje üzerinde çalışmaktayız. Dış kamuoyuna dönük etkinliklerimiz çerçevesinde, öncelikle Brüksel’deki büromuzu “daimi temsilcilik” halinde, yeniden yapılandırıyoruz. 
İkinci olarak,  AB üyesi ülke odalar birlikleriyle, temaslarımızı sürdürüyoruz. Özellikle Eurochambers’in, geniş üye ağından yararlanmaya, özel önem veriyoruz. 
Bu çerçevede, Eurochambers’in kararlarının şekillendirildiği, başkanlık divanı toplantısını, 1 Nisan 2005 tarihinde, Sayın Başbakanımızın katılımıyla, İstanbul’da gerçekleştirdik. 
Geçen yıl Eylül ayında, Norveç’te gerçekleştirilen, Eurochambers Genel Kurulunda, yönetim kuruluna seçildim. 
Kıymetli Basın Mensupları, 

Şimdi de sizlere, kısaca, başlatmakta olduğumuz projenin, iş dünyası için anlamından söz etmek istiyorum. Hepimiz biliyoruz ki, adı “müzakere süreci” olmakla birlikte, biz esasen, Avrupa Birliği müktesebatını müzakere etmeyeceğiz. Müktesebata uyum sağlayacağız. 

AB müktesebatını ne şekilde, ve hangi takvim çerçevesinde kabul edeceğimizi müzakere edeceğiz. 

Avrupa Birliği müktesebatının, gerektireceği uyum sürecinin, iş dünyası açısından kısa vadedeki anlamlarından biri, bir çok alanda yeni yatırım ihtiyacının, ve dolayısıyla “yeni intibak maliyetlerinin” ortaya çıkmasıdır. 
Avrupa Birliği uyum süreci, “intibak” gereğinin hem nedeni, hem de özellikle içerdiği finansman imkanlarıyla, en ciddi destekleyicisi olacaktır. Birlik tarafından, Türkiye’nin bu köklü değişim sürecine, sağlanacak finansman katkısının miktarı, 2007-2013 bütçesiyle, somut hale gelecektir. 
Belirlenecek meblağın, dönüşüm sürecinin, iş dünyasına getireceği yükü, hafifletecek büyüklükte olmasını, ümit ediyoruz. Türkiye-AB mali işbirliğinden, ve Türkiye’nin katıldığı AB programlarından yararlanma, proje hazırlığıyla başlayan, uzun bir prosedürün izlenmesini gerektirmektedir. 

Proje hazırlama kapasitesi oluşturulmadan, AB fonlarından yararlanmak mümkün değildir.

Oda ve borsalarımızın, AB katılım sürecinde KOBİ’lere ilave destek sağlayacak, yeni hizmetler geliştirmeleri, ve aynı zamanda mevcut hizmetlerin kalitesinde, iyileştirmeye gitmeleri, oda sistemimizin görevidir.

Oda ve borsalarımızın, bu alandaki fonksiyonlarını, üye ülkelerdeki odaların sunduğu hizmet kalitesinde yerine getirmesine, gayret ediyoruz. 

Bugüne kadar genellikle, birliğimizin girişimleriyle geliştirilen projelere, oda ve borsalarımızın katılması sağlanmıştı. Bugün, Avrupa Birliği Genel Sekreterliğiyle işbirliğinde başlattığımız, “Proje Hazırlama Kapasitesinin Geliştirilmesi Projesi” ile, bu konuda bir adım ileriye geçiyoruz.  

Oda ve borsalarımıza;

· Kendi projelerini nasıl hazırlayacaklarını, 
· Projeye katılamayan odaları da aynı konuda nasıl eğiteceklerini,

· Ve KOBİ’lere, AB fonlarından yararlanmak için, “proje hazırlama” ve mali imkanlar konusunda nasıl hizmet sunacaklarını öğreteceğiz. 
Dolayısıyla ilk aşamada, oda ve borsalarımızda, ve kademeli olarak da, KOBİ’lerde AB tarafından Türkiye’ye sağlanan, mali imkanlardan yararlanma kapasitesinin oluşmasına, katkı sağlayacağız.  Projeye, AB tarafından mali destek sağlanmasını, şükranla karşılıyoruz.   
Proje kapsamında, toplam 26 kişinin eğitilmesi öngörülmektedir.  Kursiyerlerin 21’i oda ve borsa çalışanlarından oluşmaktadır. Geri kalan 5 kursiyer de TOBB, İKV, TEPAV ve Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği Ekonomi ve Teknoloji Üniversitesi Çalışanlarından oluşmaktadır. 
Projenin 9 gün sürecek ilk eğitim bölümü sonucunda, kursiyerler sınava tabi tutulacaktır. Başarılı kursiyerler, eğitim programının ikinci aşaması için, nisan ayında, tekrar Ankara’ya davet edilecektir. Dört günlük ilave eğitim sonrasında, kursiyerler, mayıs ayı içinde, kendi bölgelerinde, proje hazırlama eğitimi vereceklerdir.
Ayrıca, yine mayıs ayı içinde, projeyle ilgili bir web sayfası, ve birliğimiz bünyesinde de, bir “yardım masası” oluşturularak, çalışmalara teknik destek sağlanacaktır. 
Saygıdeğer basın mensupları, 
Toplantımızın bu bölümünde de müzakere sürecine ilişkin görüşlerimizi, kısaca sizlerle paylaşmak istiyorum. Müzakereler için, “önümüzde uzun bir süreç var” yaklaşımı artık doğru değildir.

AB’nin, 2013 yılı bütçesinde üyeliğimiz öngörülmezse, üyeliğimizin bir sonraki bütçe dönemine, yani 2020’lere kalacağını unutmamalıyız. Bunun için de, fiili müzakereleri, 5 ila 7 yıl içinde tamamlamak zorundayız.  

Diğer taraftan, müzakere süreci uzadıkça, geçici olarak kapatılan her dosyanın, tekrar tekrar açılması, ve yeniden görüşülmesi gerekecektir. Her iki tarafta, müzakere ekiplerinde değişiklikler olacak, dosyaların takibi güçleşecektir.

Mevzuat aktarımı tamamlanan bir çok alanda, uygulama başlamasına karşın, üyelik gerçekleşmediğinden, sorunlar ortaya çıkacaktır. Siyasi ve toplumsal düzeyde bıkkınlık oluşacaktır. 
Bu nedenle, kamu kurumlarını, ve tüm kamuoyunu harekete geçirecek bir heyecan yaratmalıyız. Unutmamalıyız ki, 3 Ekim 2005 tarihinde, AB  katılım sürecini tamamlamadık. Aksine, katılım süreci için çok zorlu bir döneme girdik. 
Uyum sürecinden olumsuz etkilenecek toplumsal kesimin büyüklüğüyle paralel olarak, üyelik sürecine verilen toplumsal destekte, belli bir azalma olması beklenmelidir. 
Bu gelişmenin siyasi iktidarlar açısından da, kendilerine verilen destekte, bir azalma olarak algılanması mümkündür. Bunun sonucunda, siyasi iradenin zayıflaması, ve dolayısıyla zor kararların ertelenmesi yolunun, tercih edilebileceği de, göz önünde tutulmalıdır. 
Türkiye’nin, uzun süreli reform programlarının yürütülmesi konusundaki sicili, çok da  “olumlu” değildir. 
Örneğin, bugüne kadarki, IMF destekli ekonomik reform programı deneyimlerinden, 17’si yarıda bırakıldı. 

Çünkü bu programların toplumsal tabana dayalı desteği yoktu, ya da yeterince geniş tabana dayanmıyordu. Halen başarıyla uygulanmakta olan reform programın, ciddi bir toplumsal destek tabanına oturması, siyasi iktidarların değişmesine rağmen, programın sürdürülmesini sağlamıştır. 
Dolayısıyla, zor kararların alınacağı, çeşitli toplumsal kesimler arasında, menfaat çekişmelerinin olacağı, önümüzdeki bu zor sürecin, toplumun tüm kesimlerini kapsayan mekanizmalarla yönetilmesi çok önemlidir.  Sürece, geniş destek tabanı sağlanması, zorunludur. 
Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği, iş dünyasının tamamını temsil eden yasal, ve en büyük çatı örgüttür. Esasen, batıda da, oda sistemleri ve odalar, iş dünyasının ana destek organları ve temsilcileridir. 
Türk oda sistemi, yurt genelinde yaygın, 364 oda ve borsadan oluşur. Ekonominin tüm sektörlerini temsil eder. Her ölçekteki firma, oda sistemi içinde temsil edilir. 

Birliğimiz bünyesinde 48 sektörde oluşturulan, “Türkiye sektör meclisleri”, şirketler kesiminin sorunlarının belirlenmesi, ve karar mercilerine aktarılması açısından, son derece etkin rol oynamaktadır. 
Birliğimiz aynı zamanda, reel sektörün kapasitesi, ve sorunlarına ilişkin bir bilgi merkezidir. Müzakere sürecinin gerektirdiği sektörel veriler, bünyemizde mevcuttur. 
Veri üretme ve bir bilgi merkezi olması yanında birliğimiz, bu verilerin müzakere sürecine sağlıklı şekilde aktarılması için de, gerekli kurumsal yapısını tamamlamıştır. 

Ankara’da güçlü bir sekreterya oluşturulmuştur. Brüksel’deki ofis, daimi temsilcilik haline getirilmiştir. 
Türkiye Ekonomi Politikaları Araştırma Vakfı, ve Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği Ekonomi ve Teknoloji Üniversitesiyle de, müzakere sürecinde gerekli olacak, teknik destek altyapısı genişletilmiştir. Müzakere edilecek fasıllar itibariyle, çalışma grupları oluşturulmaktadır. 
Kısaca, Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği, müzakere sürecine katkı sağlamaya hazırdır. 
Çok değerli basın mensupları, 
Sözlerimi burada bitirirken, proje üretme kapasitesinin, yerel düzeyde de gelişimine, ciddi katkı sağlayacağına inandığım bu projeye, önderlik ettiği için, Avrupa Birliği Genel Sekreterliğine, ve özellikle Büyükelçi Sayın Oğuz Demirlap’e, çok teşekkür ediyorum. 
Bu ve bunun gibi, çok sayıda projemize destek verdiği için de, Avrupa komisyonuna, ve dolayısıyla da Türkiye delegasyonuna, iş dünyası adına şükranlarımı arzediyorum. 
Projenin başarılı geçmesini diliyor, hepinize saygılar sunuyorum.
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